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Zeugniserstellung im ASO-Bereich ab Semester SJ 2526 

Lehrplan für das Berufsvorbereitungsjahr mit Lehrplanfestlegung  

in einem Gegenstand in einer niedrigeren Schulstufe 
 

Seit dem Schuljahr 2025/2026 gibt es in der Schulart Allgemeine Sonderschule neue Lehrpläne. Diese haben 

zur Folge, dass sich Gegenstandsbezeichnungen und somit auch die Zeugnisse ändern. 

In dieser Anleitung wird anhand eines Beispiels erklärt, wie die Zeugnisse anzupassen sind. 

Die Gegenstände haben sich auch im Berufsvorbereitungsjahr geändert. Neu ist der Pflichtgegenstand 

Lebende Fremdsprache Englisch, welcher ab dem SJ 25/26 geführt wird. Auch die übrigen 

Gegenstandbezeichnungen wurden jenen der PTS angeglichen. 

Import der Stundentafel 
Beispiel für einen Schüler mit SPF in allen Gegenständen auf der 9.Schulstufe (SFKZ 0501) und mit einer 

Lehrplanfestlegung in Deutsch nach dem Lehrplan der 8. Schulstufe. 

Basisdaten -> Stundentafeln -> Stundentafeln von Behörde 

 

 

 

Die Stundentafel BVJ_ab_25_26 mit Übertragen zu den Stundentafeln der eigenen Schule übernehmen.  

  



Die IT-BetreuerInnen Niederösterreichs 

it.noeschule.at 

Stand: V01 12.01.2026 Sok_Neue Stundentafen für BVJ_unterstufig.docx Seite 2 / 6 

Basisdaten - > Stundentafeln - > Stundentafel pflegen 

Weil Stundentafeln der Behörde nicht editierbar sind (z.B. Bezeichnungen od. Wochenstundenanzahl), 

müssen sie, um eine weitere Bearbeitung möglich zu machen, kopiert werden. 

 

Die Original-Stundentafel kann gelöscht und anschließend mit der kopierten Version weitergearbeitet 

werden. Vergeben Sie für die Kopie einen geeigneten Namen (gerne auch wie der ursprüngliche 

Originalname). 

 

Basisdaten -> Stundentafeln -> Wochenstunden zuweisen 

Kontrollieren Sie unter Wochenstunden zuweisen die Wochenstundenzahl der jeweiligen Gegenstände und 

passen Sie diese ggf. an. 

Laufendes Schuljahr -> Laufbahnpflege -> Stundentafel zuordnen 

Weisen Sie jetzt den Schülern die neue Stundentafel zu. 

 

Basisdaten -> Stundentafeln -> Gegenstände zuordnen 

In diesem Beispiel wird davon ausgegangen, dass der Schüler im Fach Deutsch und Kommunikation 

unterstufig nach dem Lehrplan der 8.Schulstufe unterrichtet wird. Weil es im Lehrplan der 8. Schulstufe 

jedoch keinen Gegenstand Deutsch und Kommunikation gibt, sondern nur Deutsch, ist es notwendig, den 

Gegenstand Deutsch der genannten Stundentafel hinzuzufügen. 
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Basisdaten -> Gegenstände -> von Behörde übernehmen 

 

 

Durch einen Klick auf den blauen Pfeil nach rechts wandert der Gegenstand zu den zugeordneten 

Gegenständen der Schule. 

Bringen Sie den Gegenstand mit Hilfe der gelben Pfeile auf die richtige 

Zeugnisposition (unterhalb von Deutsch und Kommunikation) 

Mittels Zuordnen wird der Gegenstand übernommen. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Basisdaten -> Stundentafeln -> Wochenstunden festlegen 

Um den Gegenstand für das Zeugnis auswählen zu können, geben Sie bei Stundenanzahl pro Woche eine 

„1“ ein. Zusätzlich setzen Sie das Häkchen bei Abwählen, damit nicht alles Schüler, die diese Stundentafel 

bekommen, den Gegenstand automatisch im Zeugnis zugeordnet bekommen. 
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Mit Speichern ist diese Aktion abgeschlossen. 

Laufendes Schuljahr -> Laufbahnpflege -> Stundentafel zuordnen 

Weisen Sie den betreffenden Schülern diese Stundentafel mittels Zuordnen zu.  

 

 

Laufendes Schuljahr -> Laufbahnpflege -> Fachwahl pflegen 

Entfernen Sie bei den betreffenden Schülern das Häkchen bei Deutsch und Kommunikation und setzen Sie 

es bei Deutsch. 
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Laufendes Schuljahr -> Laufbahnpflege -> Lehrplanfestlegung zuordnen 

Setzen Sie für den richtigen Gegenstand die Lehrplanfestlegung fest für Schulart und Schulstufe. 

 

 

Bestätigen Sie mit Zuordnen. 

Beurteilung -> Zeugnisse -> Zeugnisse anlegen 

Wählen Sie die Zeugnisvorlage Integration und bei 

Schulart wählen Sie Berufsvorbereitungsjahr. 

Mit Zuordnen ist das Zeugnis angelegt. 
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Sollte auf dem Zeugnis ein 

Fachbereich ausgewiesen werden, so 

können Sie diesen entfernen unter 

Zeugnisse -> Zusatztexte zuordnen -> Bearbeiten -Lehrplan löschen  

Ergebnis für einen Schüler der 9. Schulstufe im Berufsvorbereitungsjahr, welcher im Fach Deutsch nach dem 

Lehrplan der Allgemeinen Sonderschule in der 8.Schulstufe unterrichtet wird. 

 

 


